



# 这些年，本报持续关注这位距诺奖最近的中国科学家 这一次，真的是屠呦呦 昨晚家人代表屠呦呦致谢：感谢家乡人民的关心和支持！



2011年9月14日，本报率先在国内媒体中报道了屠呦呦获拉斯克奖，屠呦呦距诺奖仅一步之遥。



2011年9月16日，报道屠呦呦低调赴美领奖。



2011年9月21日，报道屠呦呦重温40年前发现青蒿素的激动时刻。

## 记者连线

### 昨晚家人代表屠呦呦致谢： 感谢家乡人民的 关心和支持！

本报讯(记者 沈莉萍) 昨晚10点45分，记者终于拨通了屠呦呦家的电话。已经这么晚了，85岁高龄的屠奶奶已经睡觉了，接电话的是他的先生李廷钊。

屠呦呦家的电话被打爆了。电话从四面八方打来，有单位的，同事的，亲戚的，记者的……一直没有停过。

但是，接到记者打去的电话，老先生还是非常高兴。当他得知我就是当年第一个报道屠呦呦获拉斯克奖的记者时，他一点没有为记者这么晚还打扰休息而恼火，电话那头传来了爽朗的笑声。“哈哈哈，我记着你还获得了奖的。”

“对对，这篇报道后来获得了浙江省新闻奖一等奖！爷爷记性真好，谢谢还记得。”

“我们今天是从电视里得知获奖的消息的，非常的开心。之前真的一点都没有想到。在美国的女儿和亲朋好友也马上打来了电话道贺。”

当李廷钊得知宁波市政府已经在第一时间发贺电的时候，作为屠呦呦的家人，他说：“我代表屠呦呦，非常感谢家乡的关心和支持！”

李老先生也是宁波人，是教授级高工。曾经在国家冶金部、钢铁学院等工作过，北上南下很多地方。

他还告诉记者，屠呦呦毕竟年纪已经大了，有一些老年病，身体状况也马马虎虎。领奖的事情现在还早着呢，是不是会出席颁奖典礼现在还不好说。



2011年11月17日，本报电话采访了屠呦呦，她通过本报向家乡人民表示了感谢。

## 报道回顾

### 我们一直追随她的脚步

□记者 沈莉萍

我是最早报道屠呦呦的记者。

2013年9月13日，我和一位赴美留学的朋友在QQ里聊天的时候，获得了一个消息。美国时间9月12日晚，一位中国人在美国获得了一个奖，这个奖在美国很有分量。

好新闻是可遇而不可求的。就像是一颗流星，从遥远的天际飞来，起初只有微弱的一线光芒。肉眼很难识别它。等到它光芒万丈的时候，已经和我们擦肩而过了。我真的很幸运，抓住了它。

2011年9月14日，本报率先在国内报道了通讯《一株小草改变世界》。宁波人屠呦呦获国际生物医学界大奖，她发明的抗疟疾药青蒿素拯救了几百万人的生命》。

“据悉，至今为止，拉斯克奖得主中已经有80人获诺贝尔奖，其中28人是在过去20年中获诺贝尔奖。因此，拉斯克奖也被视为‘美国的诺贝尔奖’，或者是诺贝尔奖‘风向标’。屠呦呦获得的这个大奖，‘是至今为止中国生物医学界获得

的世界级最高大奖，‘离诺奖只有一步之遥’”。

此后，《宁波晚报》又连续用了很多版面来报道屠呦呦。2011年9月16日，报道《屠呦呦低调赴美领奖》。2011年9月21日，报道《屠呦呦接受拉斯克基金会专访》，重忆了40年前发现青蒿素的激动时刻。

2011年9月25日，大幅报道《屠呦呦领取国际医学大奖的历史时刻》。

2011年11月17日，本报电话采访了屠呦呦，《屠呦呦通过本报向家乡人民表示了感谢》。

2011年11月22日，本报经多方探访，确定位于开明街的姚庆三故居就是屠呦呦的老屋，屠呦呦是姚庆三的外甥女……

一个兢兢业业的科学家，一个和宁波血脉相通的人，屠呦呦和宁波是如此的贴近，她是宁波人民足以傲娇的宁波女儿！

有很多的独家内容，都是晚报报道的，我曾经得到她发表在美国顶尖科学杂志上的最新文章，国内没有译文，只有借助于翻译软件和朋友帮助，一字一句翻译到深夜。

从第一篇屠呦呦获奖的消息从大洋彼岸传来，到她站在五星红旗下，荣光焕发地手捧象征人类战胜疾病和死亡的拉斯克奖杯的时候，我一路追随新闻的进展，层层推进。

屠呦呦第一次出现在晚报的时候，很多读者，将她的名字念成了屠坳坳。在晚报的推送下，屠呦呦的名字，从宁波走向浙江，从浙江走向了全国！

屠呦呦已经85岁了。她的父亲摘引《诗经》“呦呦鹿鸣，食野之苹”，为她取名呦呦，意为鹿鸣之声。一切似乎是天意。

## 家庭体验业态“上位” 江北万达主动调整转型

9月18日，江北万达广场3楼办会员卡的人流如织，这是万达儿童体验中心——“宝贝王”开业场景一角，也是江北万达广场管理公司积极应对电商行业的冲击和挑战，主动出击进行经营业态调整，加大转型升级，适应商贸竞争新环境，寻求发展新突破的重要举措。

据悉，以消费者为核心的体验规划，以社交为核心的O2O策略是未来购物中心的核心竞争力，未来购物中心的主力店将成为社交化消费。江北万达是本次革命的前驱，这次转型是从万达二代广场向万达三代广场的转变，主推“家庭体验”式业态，目标是打造成宁波“家庭体验式综合体”的标杆。

江北万达着力对万达百货进行转型升级、

腾笼换“业”，重点打造“儿童主题体验式商业”。5月份引进“孩子王”专业婴童连锁超市；9月份，针对0-12岁亲子家庭打造的“宝贝王”盛大开业，这是万达进军儿童产业的第一个自有品牌。接下来，江北万达还将引进滔博运动城、优衣库、加勒比海鲜主题餐厅等，打造成为集购物、娱乐、美食为一体的“家庭购物体验一站式商业综合体”。为应对新型购物需求，满足线上线下相结合的O2O消费模式，江北万达还将对超市业态进行转型调整，计划打造更具体验式、O2O消费完全结合的精品特色超市，展开线上线下一体化运营，为市民提供更好的消费服务。

吴震宁 邵郑彬